

言行能夠聯想到我們是基督的子民，因為他們看見我們的價值取向和生活態度與眾不同，因為我們不同流合污，不顛倒是非，不說三道四……

因此，所有基督子民的生活只有一個方向：就是為真理作証。讓我們一起誠心祈禱：感謝主耶穌基督作為我們的君王，讓我們有所跟隨；感謝主賞賜我們勇氣，讓我們在生活中為真理作証。祈求基督君王，使我們真正聽從祂的聲音，真正屬於祂，與祂建立一份更真、更深的關係。

11 月 25 日 (星期日)	耶穌基督普世君王節
	達尼爾先知書 7:13-14
	聖詠 93:1,1-2,5
	默示錄 1:5-8
	若望福音 18:33-37

天國驛站 何時 蔡惠民神父

一位英國的國王，有一次和親近的臣子在沙灘上散步，這位近臣以阿諛諂媚的口氣直誇國王的權力有多大，影響有多廣，頌讚之聲不絕於口。這位國王靜靜的聽了老半天，忽然轉面向大海說：「海啊！我是你的統治者，我有很大的權力，現在命令你停止前進，不准弄濕我的腳。」但是海絲毫沒有停止，仍舊一波波的襲來，並且理所當然的打濕了國王的腳及拖地的長袍。國王轉身斥責這位近臣：「你看，這波浪並不聽我的命令，可見國王的力量也和其他人一樣的脆弱，只有天主才能使一切對祂服從。」

雖然很多歐洲國家今天仍保留皇室傳統，不過，皇室人員的影響力已今非昔比。在

民主社會中，事事講求自主自決，與君主統治要求的臣服效忠，基本上是背道而馳。人如果能自由地打造自己的將來，為什麼還要接受一個取決於他人的命運？君主制度最終淪為一種儀節形式，似乎是無可避免的事實。再者，近年來，英國皇室人員不斷傳出醜聞，使人不得不質疑皇室傳統繼續存留下去的價值。在君主制度逐漸淡出的今天，教會仍高舉基督君王的旗號，是否與時代有點格格不入呢？

首先，以君王稱呼基督是源於舊約近東的社會制度。當達尼爾先知透過神視指出天主終要實現自己的許諾，治理天下的子民時，他構想天主活像一位君王，「乘著天上的雲彩而來」。一如地上的君王，天主具有「統治權、尊榮和國度、各民族、各邦國及各異語人民都要事奉他；他的王權是永遠的王權、永存不替；他的國度永不滅亡。」(達 7:13-14) 聖詠的作者也高呼：「上主為王，以尊威作衣冠；上主身披德能，腰繫大權。上主的寶座由太初就已建立，從永遠就已存在。」(詠 93:1-2)

然而，當天主在耶穌身上來到祂子民中間時，祂發現彼此對君王的理解不一樣。舊約以來，以民所期待的君王是一位強而有力的統治者，一位能帶領以色列人復興昔日達味王朝的政治領袖。耶穌所表現的，卻是一位謙下的僕人，一隻柔弱待宰的羔羊。面對這種矛盾，耶穌在公開生活中，一方面公開宣告天國已經在祂身上實現，意即祂是君王；另一方面又極力迴避君王的稱號，免得群眾產生錯誤的期待。

無論耶穌怎樣迴避，群眾始終沒有改變對祂的期待。耶穌愈接近耶路撒冷，群眾要擁祂為王的情緒愈高漲。最後，為阻止可能出現的武裝革命，羅馬人不得不介入事件。耶穌被帶到總督比拉多面前，接受他的盤問。

「你是猶太人的君王嗎？」比拉多問耶穌。(若 18:33) 一如過往，祂沒有直接回答，以免產生誤會。祂只答說：「我的國不屬於這世界」(若 18:36) 祂的意思是祂的國與地上的國有所不同。如果地上的國建基於武力，祂的國是建基於真理。祂從不

為真理而殺戮，卻因真理而被殺害。祂是君王，卻是一位苦難的君王。祂從不要求戰敗者作出賠償，卻甘願成為對方的戰利品。祂獲得勝利，不是因為對方被殺得片甲不留，而是自己賠上了性命。「甚麼是真理？」(若 18:38) 千百年來，不知多少人像比拉多一樣，始終無法明白耶穌所講的王權與國度。他們認為軍事力量和權力控制才是一個王位的基礎。

與此同時，歷史上也有無數的基督徒，甘心臣服於耶穌的王權下。當他們發現這位君王並不是以強權武力，而是以謙下服務去治理祂的子民時，他們實在無法拒絕這份愛的邀請。軍人出身的聖依納爵便是一個典型的例子，他的轉化就是深深被耶穌君王所吸引。因此，在依納爵神操中，他要求參加者默想基督是一位怎樣謙下的君王。祂既沒有任何地上君王的榮華富貴，也沒有達官貴人的奢華享受，跟隨祂的，只會是一隊以真理作裝備的謙遜軍旅。

這位昔日與依納爵相遇的基督君王，今天也邀請我們加入祂的隊伍。祂不要求我們阿諛諂媚，只需要我們甘心與祂共榮辱。這位為真理而生，亦為真理而來到世界上的君王，就是人心中渴求已久的歸宿與摯友，難怪耶穌說：「凡屬於真理的，必聽從我的聲音。」(若 18:37)

雖然君王的圖像與現代社會愈來愈脫節，教會所慶祝的基督君王卻是一位另類君王，一位民心所向的君王。祂的國度不屬於這世界，但通過降生，祂的國度成為可見的血肉。根據依納爵神操的編排，默想耶穌君王，是放在默想降生事跡之前，目的是讓參加者看到人間君王無論怎樣大能，始終無法帶來真正的平安和喜樂，唯有基督君王，才能讓人心悅誠服。下星期開始，又是將臨期，讓我們一起期待這位把天國帶來人間的君王。

道亦有道 揭示真理 閻德龍神父

今天是基督普世君王的慶節。比拉多在審訊時問耶穌：「你是猶太人的君王嗎？」當然，比拉多以至群眾所理解的君王，是指一個有權有勢的國君，一國之君。從今天的聖言中，我們很清楚知道耶穌的確是一個君王，不過這個君王有別於這世界上的君王。祂不是那以權謀私，為達一己意慾為所欲為的君王。耶穌這個君王，祂並不屬於這個世界，祂超越時空，超越國界，超越一切。

耶穌君王來到我們的世界，是為了讓我們從祂身上明白什麼是真理。我們看看今天報章的報導，和周遭發生的事情，都令我們感到社會的文化已到了「是非不分，真理不明」的地步。大部份人分不清什麼是黑，什麼是白，因為我們已習慣顛倒是非，我們可以為政治的原因或一己的私利指鹿為馬，為了自保或希望被重用，不惜對上司巴結奉承，刻意逢迎。

這個“諛媚”文化使我們放棄自己的立場，喪失勇氣指出事情的是非對錯。當今天教會慶祝耶穌基督君王的時候，我們可願意向基督學習，勇敢地為真理作證？

今天聖經要求我們是就說是，非就說非，不要將是說成非，非指為是；而我們更加要小心的是不要「講是非」，因為是非多，就會使人的心傾向罪惡，使人際關係破裂，破壞了團體的合一，使大家各懷鬼胎。只有當我們是就說是，非就說非的時候，這個世界才會呈現真理，基督才可以在我們當中真正做我們的主，作我們的君王。

若望說：「凡屬於真理的人，必會聽從主的聲音！」我們如果承認耶穌為我們的君王，自會聆聽、接受祂的教導，並付諸實行。如此，我們身邊的人，都會從我們的